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URU alm. del – svar på spørgsmål 102 fra Eva Flyvholm (EL) 
og ikke-medlem af udvalget (MFU) Peder Hvelplund (EL) 
stillet den 12. januar til udviklingsministeren. 
 
Spørgsmål 
Mener ministeren, at donationer af vacciner til fattige lande fra rige lande samt 
vaccinedonation og økonomisk støtte til COVAX alene kan udgøre Danmarks 
internationale vaccinestrategi? 
 
Svar 
 
Indledningsvis vil jeg henvise til sundhedsministerens og undertegnedes svar 
under det åbne samråd om salg af vacciner og donation af vacciner gennem 
COVAX (Epidemiudvalget) d. 1. december 2021, hvor spørgsmålet blev drøftet. 
Der kan desuden henvises til svar på URU alm. del spørgsmål 101.  
 
COVAX udgør en hjørnesten i de globale bestræbelser på at få vaccineret så 
mange som muligt så hurtigt som muligt. I midten af januar rundede COVAX 1 
milliard leverede doser til verdens udviklingslande. Selvom jeg godt kunne ønske, 
at det gik endnu hurtigere, synes jeg samtidig, det er værd at anerkende, at  vi her 
har at gøre med den mest omfattende  og hurtigste vaccineudrulning på 
verdensplan nogensinde. Jeg er dybt imponeret over det arbejde, som COVAX 
udfører under meget vanskelige betingelser, og jeg er glad for, at vi fra dansk 
side bidrager til dette enormt vigtige arbejde både med vacciner og med 
finansielle bidrag. Samtidig anerkender jeg fuldt ud, at der stadig er meget arbejde 
at gøre.  
 
Vores bidrag til COVAX står centralt, men de står bestemt ikke alene.  
Regeringen har gennem fire hjælpepakker og den ordinære udviklingsbistand 
bidraget til opbygning og styrkelse af sundhedssystemer, da vi ved, at en robust 
sundhedsinfrastruktur er en forudsætning for en effektiv udrulning af vacciner. 
Herudover bidrager vi løbende via den tværministerielle taskforce for 
koordination af civile bidrag i internationale sundhedskriser med donation af 
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værnemidler og medicinsk udstyr, som blandt andet understøtter 
vaccinationsindsatsen i en række lande. 
 
Regeringen ser løbende på, hvordan vi i lyset af pandemiens omskiftelige 
karakter bedst – såvel bilateralt som gennem multilaterale organisationer – kan 
bidrage yderligere til at øge den globale adgang til vacciner.   
 
For spørgsmål om patentrettigheder og vaccineproduktion henvises til 
besvarelse af spørgsmål URU alm. del spørgsmål 99. 
 

 
Med venlig hilsen 

 
 
 

Flemming Møller Mortensen 
 


